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Divatos jelszavak 
a birtokpolitikában

Az ország vezéreiméit, belső politi
kánkat illetően, a sok között már jó 
ideje majdnem mindennél nagyobb gon
dolat foglalkoztatja: micsoda birtokre- 
lormok legyenek a háború után ? Vég
tére Magyarország: agrár-állam, mert 
itt mindenki a földből él, a szántás
vetésből, az aratás eredményéből. Pár
huzamosan lehet — legyen is — ipar, 
kereskedelem, ennek a fejlesztésével is 
kell törődni, de a főfoglalkozási ág még
is csak: az őstermelés, a földnek ki
használása. Ez volt. Ez marad. Az or
szág lakosságának túlnyomó része s 
éppen a magyarság zöme, csontja, ge
rince ősidőktől fogva magvetéssel és 
parallel állattenyésztéssel foglalkozik. 
Amit a föld ád: végeredményében az 
iparos s a kereskedő és maga az ipar 
és kereskedelem is abból táplálkozik. 
A nagy magyar Alföld ezer meg ezer 
tanyáját nem változtatja senki és semmi 
át egytől cgvig ipartelepekké s a kis 
törpebirtokok mellé épült falucskák há
zaira nem nőnek egyhamar gyárkémé
nyek. Fejlődni fog az ipar is, de nagy
jában megmaradunk föidmivelő állam
nak. Turjuk az ugart s ami a barázdá
kon nő, abból élünk s abból élnek 
hosszú ideig az unokáink is.

Helyén való tehát, ha egyéb nagy 
gondjaink mellett az marad a legfőbb 
gondunk, »ainiből élünk«: a föld. És 
hogy ebből a földből hegy s miként 
jusson több és több azoknak, akik 
apáról-fiura földmiveléssel foglalkoznak. 
Szóba jött ez a kérdés legutóbb az or
szággyűlésen is. Egyik ellenzéki képvi
selő, tagadhatatlanul igen tartalmas és 
szakszerű beszéd kíséretében azt indít
ványozta, hogy a kormány alakítson 
azonnal országos bizottságot a reform 
előkészítésére, de egyben már meg is 
szabta az irányelveket, melyeknek alap
ján egész birtokpolitikánknak felépülnie 
kell. Különösen a telepítési, parcellázási 
akciót, örökbérletet, járadékbirtokok 
meghonosítását sürgette.

Ezzel szemben Tisza István gróf mi

niszterelnök nagyon helyesen hangsú
lyozta, hogy ne hamarkodjuk el a dol
got divatos jelszavakkal. A reformban 
is nekünk magyaroknak csak bizonyos 
határokig lehet majd elmennünk, mert 
tekintetbe kell vennünk a néplélek tra
dícióit. A magyar ember, ha birtokot 
vesz, szabad ura akar lenni birtokának. 
A magyar népet nem lehet bo'dogita- 
nunk sem örökbérlettel, sem járadék- 

. birtokkal, mert az ilyesmit a magyar 
I nép örök szolgaságnak, a jobbágyság 
egy újabb nemének fogná tekinteni. 
Az uj akció tehát nem lehet más, mint 
a réginek folytatása. Hónuk alá kell 
nyúlni a szegényembereknek, törbebir- 
tokosoknak és azoknak, akik »csökkent 
munkaképességgel" jönnek vissza a há
borúból. Segíteni kell őket, földhöz jut
tatni, de nem úgy, hogy örökéletre le
kössék magukat, adósságba keveredje
nek, amit még nyögjenek aztán majd 
az unokák is. Az államnak csak segítő, 
irányító, szabályozó munkát kell végez
nie, igy lesz a birtokreform a néplélek
kel összhangzásba hozható.

Jó, ha a politikai és közéletnek men
tül több hozzáértő tagja minél sűrűb
ben foglalkozik e nem is éppen könnyű 
kérdéssel így tisztázódnak az eszmék. 
De óvakodjék mindenki az elhamarko- 
dástól és a divatos jelszavaktól.

$ piacról
és a makszimális árakról.

A m.il szimális árak betartására a rendőr
ségnek éber figyelemmel kellene felfigyelni és 
az árdrágítókkal szemban pedig minden alka 
lommal a legszigorúbban eljárni. Bárki legyen 
is az: ismeretlen, vagy ismerős valaki, vevő, 
vagy eladó. A randőrség feladata ar, hogy az 
efajta bünfis manipulációkat teljes pártatlan
sággal a legszigorúbban kezelje. Rendőrségünk 
eddig hivatása magaslatán állott és megfogyott 
létszám mellett is a polgárság közmegelégedé
sére teljesite.tte nehéz kötelességét. Es ezt a 
város minden egyes polgára joggal el is vár
hatja tőle, hogy kü'önösen most, amikor a 
fékevesztett uzsora ugytrólván mindenben or
giát ül, legalább a mindennapi élelmicikkeink
hez jussunk tisztességesebb árban. A rendőr 
ségünk, amidőn a rábízott feladatát becsüle
te éberséggel teljesiti 8 midőn ügye! a rendre, 

egyúttal tanítsa, szoktassa úgy az eladókat, 
mint a vevőközönséget a piaci szabályokra.

Különösen az eladókat kellene nyomatéko
san figyelmeztetni, hogy azt az élelmicikket, 
amit eladás céljából a piacra hoznak, azt on
nan ol nem vihetik, hanem makszimális áron 
eladni tartoznak, aki pedig a rendőr felszólí
tására, illetőleg figyelmeitetdsáre eladni vona
kodik, attól el kall kobozni és a rendőrség
nek a makszimális áron el kell adni.

Ha rendőrségünk ilyen szigorú rendszabályt 
léptet életbe a makrancos eladókkal szem
ben, akkor legfeljebb csak szórványosan fog 
előfordulni a movl szinte álta:áno«,itott paraszti 
furfang, hogy ha a vevő az eladó által önké
nyesen megszabott uzsoraárat nem hajlandó 
megadni, az indulatoktól elragadott paraszt
asszony dühösen felugrik az elfoglalt helyéről 
és kellemetlen megjegyzések elpufogtatása 
mellett azzal a gőgös kijelentéssel távozik: 
>inkább hazaviszem, de alább nem adoml«

Különösen a csirkeplecon gyakran megfor
duló vevők panaszkodnak a parasztasszonyok 
fenhéjázó viselkedéséről. És ha egy vevő is 
merészel alkudni, vagy a tnakezimá'is árra 
őket figyelmeztetni, az uzsorás vezényszavára 
a piócatársak egy táborba verődnek és azon
nal 1 Ö..ÖS támadást intéznek a vevő ellen, aki 
vagy beadja a derekát és fizet, mint a köles, 
vagy ha nem, ugv a rázúdult szitkok elől 
kell gyorsan és szó ítéli ül távoznia Ha pedig 
a nagy lármára a rendőr ott terem és közbe
lép, akkor n parasztasszony dühösen felkapja 
csirkéit és hazamegy. Valósággal uz.onban el
megy a zö dség vagy a gyümö'cspincra és 
ott, mintha akkor jött volna falujából, szépen 
letelepszik és az uzsorát űzi tovább. A rend
őrségnek éppen ezért arra is kell ügyelni, 
hogy az eladókat figyelmeztesse, ha kell, dob
sióval is, hogy a barornfipiacon csak barom
fit, a zöldségpiacon csak zö'dségnemüeket és 
a gyümölcspiacon c.-upfn gyümölcsöt, vagyis 
minden pi. c-n a piac rendeltetésének meg
felelő élelmi és egyéb árucikkeket szabadjon 
árusítani.

Sokan panaszolják, hogy a rendőrség köze
gei egy idő óta szemet hunynak a malczzi- 
mális árak ellenőrzésénél, amit a kofák és 
piacunkat gyakran látogató vidéki paraszt- 
assipnyok bőségesen és ügyesen igyekeznek 
kihasználni. Innen van az is, hogy egy pár 
rántanivaló csirkéért, amelynek párja 4 koro
nában van makszitnálva, most a főszezonban 
hat, sőt hét koronát is elkérnek. E őfordul 
ugyan az is, ha szórványosan is, hogy némely 
vevő erőszakoskodik és minden elképzelhető 
magas árut megad a baromfiért. Ezért is éber
nek kell lenni rendőrségünknek és a piacon 
szolgálatra l-.ir-ndelt rendőrnek az. erőszakos 
vevőközönsí ggel sem szabad elnézőnek lenni. 
Minden igyekezetükkel és tudásukkal hassa
nak oda, hogy a hatóság által megállapított
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áraknál drágábban senki el ne adjon és senki j 
ne vegyen semmit.

A gyümölcspiacról szintén panaszokat hal 
lünk. A cseresnye és a meggy olyan drága, 
hogy a szegény ember meg nem fizetheti, : 
a vagyonosabb családnak is csak mutatóba 
jut az asztalára Pedig ezidén cseresnye is, 
meggy is termett bővan, mégis a nemesebb 
fajért kg. ként elkérnek 1 koronát. Pedig a 
szegény családnál ez lenne — most kö-önö 
aen — a gyermekek főtáp áléka. Ezért kel
lene már most a később piacra kérőid gyű 
mölcs: barack, körte, alma és szilva árát 
makszimálni, mert ehhez jut a termelő leg
olcsóbban és a gyümölcsfa hernyózási és sze
dést költségét leszámítva, a termelőnek semmi
féle költsége nincs, tehát az eladással járó 
usseráskodásnak semmi elfogadható indoka 
nincs.

A kormány intézkedése az 
aratási munka biztosítása | 

érdekében.
fiit aratási munka biztosítása ügyében tett 

kormányzati intézkedésekről a következőket 
közölhetjük: Mivel a kormány súlyt helyez arra, 
hogy a múlt évi károsodások elhárítása ügyé- i 
ben tett intéskedéseinek az a főcélja, hogy as 
aratás minden erő felhasználásával a legrö.i- 
dab idő alatt befejeztessék. Erre való tc'aintettel a 
kormány mindenekelőtt felhatalmazta a t.-ható- > 
Ságokat arra, hogy az aratási munka végzésére a 
kivételes törvények alapján a közerőt kirendeljék j 
s személyes szolgá'talások igénybevételét eben 
dőljék, ami azt jelenti, hogy a közigazgatási 
hatóságok a járási intézőbizottsággal egyetér
tésben minden itthon levő munkaerőt, az I 
asszonyokat, fiukat éa leányokat is egyaránt, 
kirendelhetik as aratási munkára, természete
sen a megállapított díjazás mellett.

A földmivelésűgyi minister beszüntette a 
fatermelési és vizimunkálatokat és az ezeu 
munkálatoknál, továbbá az egyéb közmunkáknál, 
a vasutaknál ás a nem hadicélokra dolgozó iparte
lepeknél eddig foglalkoztatott hadllöglyókat 
arányosan szétosztotta a törvéuyhatósá’i 
munkabizottságok között. A szétosztásról a 
törvényhatóságok értesítést kaptak már s a 
szállítás folyamatban van. A (ö'dmivalésügyi 
miniszter Orosz Lengyelorr;ágból több ezer 
munkást szerződtetett, ezek egy része már 
megérkezett a mnnkahelyekre, egy része most 
van utón. Az ország különböző részein a fö d 
mivelési miniszter a kisebb gazdálkodóknak 
felajánlotta. A hadssreg főparancsnokság, a 
hadügy- és a honvédelmi minister a mögöttes 
országokban tényleg szolgáló és nélkülözhető 
öunálló mezőgazdák egyénenkénti szabadsá
goltat ását elrendelték. A lábbadoró osztagok
nak és általában a katonai intézményeknél 
(lókorház stb) ltv/í legénység szabadrágolá a 
már szintén elrendeltetett!. A szabadságoltak 
kötelesek a közigazgatási hatóságnál jelentkezni 
és ez az egyes szabadságoltak raját munká
juknak sürgős elvégzés után jogosult és kö
teles a szabadságiakat máihoz aratási mun
kára kirendelni.

Arról, hogy a törvényhatóságok a nem sza
badságolt legénységből mennyi katonai mun
kásosztagot kapnak, a honvédelmi minister a 
törvényhatósági gazdasági munkabizottságokat 
már értesítette.

Az aratási munkára vonatkozó rendeletek 
által a hatósági szervezet akképpen állapítta

tott meg, hogy a kormány irányítása mellett 
az aratási munka intézése az egyes törvény
hatóságokra nézve az alispán elnöklete alatt 
működő járási mezőgazdasági bizottság fela
data, a rendelkezések foganatja teháf igy nyil
vánvalóan a végrehajtó közegek kezében van 
letéve, ennek folytán minden ügyben a járási 
főszolgabíróhoz illetőleg az alispánhoz kell 
fordulni, mert egyetek által tett közvetlen 
előterjesztésre egyik min'sterium sem tehet 
semmiféle intézkedést. Úgy a közigazgatási 
hatóságoknál, mint az érdekelt ministeriumek- 
ban as aratás tartama alatt természetesen per
manens szolgálat van. 

— Eijógyzés. Dr Dely István ügyvéd el
jegyezte Kollár Vilmát.

— Közigazgatási bizottsági ülés. A 
közigazgatási bizottság f. hó 26-án, hétfőn 
délelőtt fél tizenegy órakor tartja e havi ren
des ülését dr. Purgly Sándor főispán elnök
lésével.

— A vöröskereszt hálás köszönetét fejezi 
ki Milkó Mátyásné úrasszonynak 50 korona, 
valamint Weidinger Dezsőné úrasszonynak 20 
korona szives adományáért.

— Egyházmegyei hír. Az érseki hatórág 
Ozsvald József r. kath. hitoktatót főszékes
egyházi karkáp’ánná és a kalocsai tanítókép
zőhöz hittanárrá, Fflrstner Antal fajszi káp’ánt 
az itteni tanítóképzőhöz hitoktatóvá kinevezte,

— Hadíérettségi. Az érettségi vizsgálatra 
előkészítő tanfolyam 19 hallgatója f. hó 21 én 
és 23 án tett érettségi vizsgát. Az eredmény 
r következő: Jelesen érettek: Csermák János, 
Inkei Jenő, Szelczer József. Jól érettek : Aha 
Zoltán, Jagicza János, Miskolczy Sándor, Róth 
Péter, Steril Dezső, Po'lich Ádám, Schweisz- 
gut Pál, Spitznágsl János. Érettek : Jorgovits 
József, Kellner István, Krém Mátyás, Márton 
Ferenc, Prigly Károly, Szilágyi Tivadar, Bes- 
lity Borota, Schlauch János. Az érettek c-gy 
része mindjárt visszament a harctérre, a má
sik része e hó 30 án vonul be katonai szol
gálatra.

— HaliloíAsok. Mély részvéttel és fáj
dalmas megiiletődéssel értesülünk arról a sú
lyos veszteségről, amely a szabadkai izr. hit
községet főrabbijának, dr. Singer Bernátnak 
hirtelen elhalálozásával érte. A nagytudásu, 
á'dott lelkű, élte d-lén állott főrabbi halálát 
szivszélhüdés o: ózta. Kedvelt, szeretve tisztelt 
papja, szellemi vezetője volt hitközségének, 
lelkes irányítója és fáradhatlan munkása Sza
badka kulturális életének. Az elhunyt pap 
kitűnő hitszónok vo't, S.abadka városának 
első magyar hitszónoka, akinek a magyar szó 
varázsos tehetsége adatott meg. Hatalmas 
tudása, szónoklási művészete és nagy kon
cepciójú széles látóköre papi működését a 
lokális keretből m< sitiire kiemelte és ezért 
halálával a hazai zs dóság is sokat vészit. 
Temetése, melyen a bajai izr. hitközség is 
képviselve lesz, vasárnap délu'án fél 3 órakor 
fog végbemenni a szabadkai izr. templom ud
varából. — Részvétteljesen értesülünk, hogy 
Wéber Frigyes főispáni titkár f hó 21-én 52 
éves korában elhunyt. Wéber Frigyest báró 
Vojnics István főispín állította a főispáni 

' iroda élére és azóta Kállay Albert, Schmausz 
' Endre, B -zerédy István és Purgly Sándor dr. 

főispánokat híven és becsületesen szolgálta. 
Purgly Sándor főispán dr. Regényi Gábor

halála után főispáni titkárnak nevezte ki; 
a főispáni titkári teendőket azonban nem so-

1 káig intézhette, beteg lett és hosszas szenve- 
■ dés után szerda reggel elhunyt. Halála váro- 
; sunkban, ahol sok jóbarátja és ismerőse volt, 

mély részvétet keltett. Temttése f. hó 23 án 
ment végbe.

— Évxáró ünnepély. Folyó hó 22-én tar- 
; tóttá meg bajai izr. elemi és polgári leány

iskola évzáró ünnepélyét. Az ünnepély a 
Himnusszal kezdődött, utána Diamant Erzsi 
IV p o. t. szavalta el kedvesen és mély át- 
érzettséggel Kis9 Menyhértnek •Talizmánt c. 
megkapó háborús költeményét. A polgári 
leányiskola karának >Májusi da!«-a után Kun 
Lajos po'g. iskolai igazgató mondotta évzáró 
beszédét, amelynek keretében kegyeletes sza
vakban méltatta elhunyt elődjének, Erdős 
Jakabnak érdemeit. Az ünnepélyt a polgári 
leányiskola végzett növendékeinek konfirmá
ciója követte a templomban, ahol Rosenfeid 
Henrik rabbihelyettes szépen megkonstruált 
beszédben fejtette ki a nők misszióját a val
lásosság terén. Az ünnepélyen Vojnics Ferenc 
dr. polgármester is megjelent.

— Az északi harctérről. Soherk Béla 
népfölkelő, Scherk Lipót bádogosnak fia, aki 
több mint egy éve van a harctéren, az orosz 
offenziva megkezdése óta két levelet irt haza 
családjának Bajára. A f. hó 13 án kelt leve
lében Írja, hogy milyen rettenetes ágyutüzzel 
kezdték meg az oroszok e hó 4 én offenzi- 
vájukat ellenünk ; aznap erősítést kaptak és 

j ez volt a szerencséjük, mivel különben a 
K . . . ig kellett volna visszavonulnak. A f.

: hó 18 iki levelében közli, hogy egy gránát 
I csapott le közvetlen közelségében, egyik társa 
I rögtön meghalt, a másik megsebesült, mig ő 

sértetlen maradt, csak a fejét és a lábát fáj
lalja a légnyomástól, miért is egy heti pihe
nőt kapott. Az oroszok támadása náluk immár 
megszűnt.

— A hidörség- rAlőtt a tutajos tótokra.
Csütörtökön estefelé öt tutajon, amely desz- 

: kékkel és lécekkel volt megrakva, tiz llptó- 
, szentmiklósi tót munkás evezett a Dunán. A 
J tutajosok a fa rakományt a liptdszentmiklósi 

fürészgyárból hoaták és azt a Dunán Uj- 
' vidékre, egy ottani kereskedőnek szállították.

A tutajosok minden baj nélkül Komárom és 
Budapesten keresztül egész Bajáig jöttek. 
Amikor a bajai dunai hídfőhöz értek, amelyet 
a háború kitörése óta a katonaság őriz, a 
hldői ség megállásra szólította fel őket, oly 
célból, hogy a hid alatt való elvonulás! enge
délyt mutassák fel. A gyámoltalan tótok nem 
értették meg a hangot, sem az integetést, 
amellyel őket megállásra szólították, hanem 
lassan ereszkedtek tovább, amikor is az őrség 
háromszor lőtt. A tótok a lövésektől meg
ijedtek és lassan a partnak tartva, ki is kötöt
tek. A partraszállott tótokat, mart semmiféle 
igazoló Írásuk nem volt, három szuronyos 
baka a rendőrségre kísérte és ott azonnal ki
hallgatták őket. A rendőrség kilétük megálla
pítása végett a lakhelyükön levő községi elöl
járóságnak sürgönyzött és az igazoló válass 
megadása után rendőrségi igazolvánnyal foly
tathatják majd útjukat Újvidékre.

— Hurutos bántnlmakná! és influenzaszerü 
tüneteknél Giesshübli savanyúkút kétharmad
rész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat 
teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elő- 
vigyázat! szer legjobban ajánlható.
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— A romborl m. kir. pénzUgylg-aiga- 
tósag' által az 1915/16-ik ívre érvényesített, 
nyilvános srámadásra kötelezett egyletek és 
vállalatok 1915. évi adó javasatokat maguk
ban foglaló lajstromok a városi adóügyi hí- j 
vitainál folyik évi junius hó 16 tói junius hő 
29 ig 8 napi körsiemléra kitéve vannak. A 
lakosság a fenti napok alatt adójavaslatokát 
megtekintheti s ez 1883. évi XLIV. törvény
eik 16. § a alapján mindenki, akinek a javas
lat elten észrevétele van, íulszótemlással élhet, 
mslyre vonatkozó bővebb felvilágosítást az 
adóügyosztály hirdetményi táb'áján kifügssz- 
tét hirdetményből szerezhető.

— A „Ritin* bakteriológiai laborato- 
yiuna részvénytársaság patkányokat és egere
ket ölő betegség specifikus előidézőjét té 
nyrszti. E praeparátum, melyet Magzarorszá- 
gon a ■Ratin« vezérképviselőaég Budapest, 
Rottenbiller utca 30. • Katin< elnevezés alatt 
hoz forgalomba, a patkányokat és egereket 
ellená'hatatlanul vonza és még a legbősége- 
9sbb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, 
mert egyik rágcsáló a másikat fertőzi. A m. 
kir. állami bakteriológiai intézet véleménye 
sssrint semmi más állatra a »Ratin« nem 
ártalmas. Mezei egerük irtására szintén siker
rel alkalmazhat a >Rarin< Elismeréssel nyilat- 
kanak a legnagyobb gazdaságok, malmosok 
és egyéb nagy vállalatok az ország minden 
részéből.

— A Pesti Napló a legtökéletesebb hír
szolgálatot nyújtja a közönségnek. Külön tu
dósítói minden semleges országból étdekfe- 
szitő és hiteles értesítéseket küldenek a há
ború eseményeiről. A szövetséges államok 
minden nagy városából eredeti és megbízható 
értesüléseket szerez. A harctérekről és a saj- 
tóhadiszáliásról több kiküldőt tudósítója küldi 
a legfrisseb híreket. Állandó rovatai, az asz- 
szonyokoak és a gyermekeknek Írott tanulsá
gos és érdekos cikkek, ripoitok érdekes és 
bőséges napihir rovat, és a napi kérdéseket 
megvitató sok értékes iiás teszik nélkülöz- ■ 
hetetlenné és népszerűvé a Pesti Naplót. Al
bum-ajándéka páratlanul áll a hirlapkiadás . 
történetében Előfizetési ám negyedévre 8 kor. ' 
Kórján mutatványszámot a Pesti Nagló kiadó- j 
hivatalától, Budapest VI, Vilmos Császár ut 55. I

T A N Ü G Y.

Iskoláink értesítői.
A Baja városi polgári fiúiskola értesítője 

az 1915—-16. iskolai évről. Tiz év előtt 4 osz
tállyal és 181 tanulóval költözött az intézet uj 
hajlékába, ma hét osztályban 381 tanulót 
stámlál és a jövő iskolaévban a 4-ik osztályt 
is párhuzamositani készül. Ennsk az örvende
tes, a hháboru idejében is folytonos fejlődés
nek hü képét adó értesítő bevezetőjében az I 
igazgató helyesen fejtegeti a po’gári iskola 
feladatát és reformjának szükségességét. A 
rendes tanulók közül 243 helybeli, 109 
vidéki volt, köztük 65 mezőgazdasággal, 199 
ipar és kereskedelemmel foglalkozó szülő gyér 
mekr, 26 az értelmiségi osztálybói került ki. i 
A tanulók fegyelme és a tanulás eredménye 
gyengébb volt a rendesnél, mert a háboius 
izgalmak a tanulókat nyugtalanokká tették, 
egyharmadrészük atyja, csaknem valamennyi
nek testvére, közeli rokona küzdött a harcté
ren, nem egy sebesült vagy eltűntért aggód
tak, nem egy elesett hőst sirattak a családok
ban, a tanulók gondolata az iskolai éleitől 
eltereiődve, valahol távol a harctéren vagy I 
egy egy sitdomb körül jártak. Az évet a ta

ntilók 75 száraiéba végezte sikerrel, 19 szá
zaléka javitóviisgálatot tehet, 6 százaléka az 
osztályt ismételni köteles. Hadijótékonyrági 
célokra a tanulók 778 K-t gyűjtötte1: ós buz
galommal dolgoztak a karsetonyi vásárra szánt 
munkákon, tanulók segélyezésére 935 K, ju
talmazására 583 K jutott könyvet 153 tanuló 
kapott, tandíjmentességben 114 részesült, az 
ösztöndijalapitványok száma eggyel emelked tt. 
Szép szavakban emlékszik meg az értesítő 
városunk oktatásügyének halottairól, majd a 
vallásos és hazafias szellem ápolása és fejlesz
tése módjairól, a tanulók egészségi állapotáról 
szól. Az intézeten 15 tanerő müködö.t, a 
hadifógságban tevő tanár óráit a kartársak, a 
be nem töltött állások óráit kisegítő tanárok 
látták cl. Az iskolaszerek gyarapodását, a 
tárgyi különbözeti vizsgálatok anyagát ismer 
tető fejezetek és a jövő évre vonatkozó ér
tesítés a füzetnek utolsó részei. Az intézet 
fenntartásához az áilam ez évben 12340 K-val 
járult, a közoktatásügyi miniszter leiratban 
tudatta a várossal, hogy hajlandó az egész 
iskolaépületet a polgári iskola használatába 
boctájtani, abból az elemi iskolát kitelepíteni 
és számára a háború után uj épületet emel
tetni.

Fömunkatáre:

BOGOVICS BÉLA.

Kereskedelmi érettségivel 
bíró ifjú állási keres.
— Cim a kiaHhivatalban. —

• Igen kedvező fel
tételek mellett eladó a Cirfusz Fe
renci utcában álló (volt uradalmi) 
xxcigr^r xxxeLgrtáx®, 

Özv. BARTSCHNÉ, Deák F. utca 21.

ellen
most igen alaposan kell védekez
nünk, mert kolera, vörheny, ka
nyaró, tífusz, himlő és egyéb ragá
lyos természetű betegségek most 
fokozottabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért is szük
séges, hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő saer 
késnél legyen. A jelenkor leg
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM
szagtalan nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. 
minden gyógyszertárban és dro
gériában kapható. Hatása Löffler, 
Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetei
nek vizsgálatai szerint gyors és 
biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, anti- 
szeptikus kötözéseknél (sebekre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, stb. min
denkor ajánlják.

Lysoform szappan
finom, gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és antiszep- 
tikus hatású. Alkalmazható a leg
kényesebb bőrre is: szépíti, meg- 
puhitja és illatossá teszi a bőrt. 
Egy kísérlet és ön a jövőben ki
zárólag ezen szappant fogja hasz
nálni. Ára 2 korona.

Fodormenta 
lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájvíz. 
Szájbüzt rögtön és nyomtalanul 
eltüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi uta
sítás szerint toroklobnál, gégebán- 
talmukriál és nátha esetén gurgu- 
lázásra. Néhány csepp elegendő 
egy félpohár vízre.

í Eredeti üvegje 2 kor.
Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogáriában Kívánatra bárkinek 
INGYEN és bérmentve megküldjük 
az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLE
NÍTÉS cimü érdekes könyvet.

Dr. Keleti * Murányi
I

vegyészeti gyára ÚJPESTEN.
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Egy teljesen felszerelt négy lóerejü 

cséplö-garnitura 
azonnal eladó. - Bővebb felvilágos: 
tás Drescher Gyula üzletében kapható. Ajánljuk saját készitményü, nagy teljesítőké- 

pességü, mindenütt sikerrel fényesen bevált

Egy ház füszerüzlettel 
szabadkézből eladó. — Eövebbet 
Hunyadi-utca 35 Ik szám alatt. : :

w T • A pozsonyi Kereskedelmi és 
Iwl Iparkamarától funtartott nyíl
1 ™ VxM vános, három évfolyamú Fel-

- ső Kereskedelmi iskola Po-
UonybaH Érettségi vizsgálat. Állásközv. 
Internátus. Értesítőt kiv. küld az Igazg.-ság 

amelyek teljesen pótolják a sikszitákat és 
nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

Képviselőket keresek 
a földmivelésügyi miniszter és az összes ál
lami intézetek által melegen ajánlott kitűnő 

„PEROCID" jsi'iiielciöszíF 
eladására minden nagyobb bortermelő vidé
ken. Ajánlatok kettős borítékban >Perocid 
képviselet* jeligére Blockner 1. hirdető irodá
jába Bpest, IV. Semmelwe>s-u. 4. küldendők.

teljes malomberendezéseket, gazdasági 
malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szava
tosság mellett. Elvállalunk továbbá mindenne
mű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

Kovács és Társa, Budapest
XV. Kmetty-utca 15. 8?;ám.

Nyomatott Kollár A. tnotorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.

ALAPITTATOTT 1846

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR-. ÍRÓ- É3 
RAJZSZERKERESKEDÉSE » ÜGYVÉDI 
ÉS h ÖZSÉG I NY0M TAT V AN Y -1. AKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARÉ [ÁLLÍTÁ
SON ARANYÉREMMEL KITÜNTETVE • 
A BAJAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA

könyvnyomda! 1 KÖNYVKÖTÉSZET


